3.1. WEASNOSCI FUNKCJI LINIOWEJ

Wzor funkciji liniowej y=ax+b,
gdziea,bR.

a - wspotczynnik kierunkowy
b - wspétczynnik staty

Przyktad 3.1.1Napisz wzor funkcji liniowej o wspotczynniku kietkowym rownym5,
ktérej wykres przechodzi przez pur(@-1).

Rozwigzanie Komentarz
Wspotczynnik kierunkowy jest rownyrd.
a=>5

Obliczamy wspétczynnild , podstawiajc

y=5x+Db (3-1) wspotrzdne punktu(3,—1) do wzoru funkcji
y=5x+b

-1=5[3+b

-1=15+Db

-b=15+1

~b=16/:(-1)

b=-16

Odp. y=5x- 16







Przyktad 3.1.2Wyznacz wart& parametrum wiedzc ,ze funkcja liniowa
y = (2m+4)x - 3 jest rosnca.

Rozwigzanie Komentarz
y= (2m + 4)X -3 Funkcja jest rosita, gdya > 0
_ Wspatczynnik kierunkowya jest to
a=2m+4 wspotczynnik przy x
2m+4>0
2m>-4/:2
m> -2

Odp. mO (— 2,+oo)

Przyktad 3.1.3Wyznacz wartéci wspétczynnikab , dla ktdrych miejsce zerowe funkciji

liniowej y =%x+ b jest wiksze od —2.

Rozwigzanie Komentarz

1 Wyznaczamy miejsce zerowe funkcji
y==Xx+b 1

4 y==x+ b

4

1x+b=0
4
L=-bia
4
x=-4b
Xg = —4b - miejsce zerowe
—4b > -2 Obliczamyb wiedzc, ze miejsce zerowe
—4b>-2/:-4 funkgji I%X +b jest wiksze od -2.
b<?

4
b<t

2
Odp.b D (- oo%j




Przykitad 3.1.4Wyznacz wspoétradne punktow przeecia wykresu funkcjiy = ; X—-5

z osiami uktadu wspotednych.

Rozwigzanie Komentarz
3 Wyznaczamy wspoétedne punktu przeecia
y=—x-5 3
4 wykresu funkcji y IZX—S
3 z osh OX, podstawiajc za y zero.
0=—x-5

(%) ,Oj - punkt przegjcia wykresu funkcji
Z 08i0X

y = § x—5 Wyznaczamy Wspéll{;jne punktu przegtia
4 wykresu funkcji y = Z X—5

3 z osih OY, podstawiajc za x zero
y=ZE(D—5=O—5=—5

(0,-5)- punkt przecicia wykresu funkcji
z 08i0Y

Przyktad 3.1.5Dla jakich argumentéw funkcjd (xX) = 4x—5 przyjmuje wartéci
niemniejsze od wartai funkcji g(x) = -2x+77?

Rozwigzanie Komentarz
f(X) = g(x) Wykorzystupc warunek ze wartdci funkcji f
_ _ sa niemniejsze od warfoi funkcji g,
AX=52 =2x+7 zapisujemy nieréwnig, ktérej rozwiazanie
4x+2x>7+5 pozwoli nam znalg® szukane argumenty.
6x=>12/:6
X=2

Odp. XD<2, + oo)




Przyktad 3.1.6Jakie znaki majwspotczynnikia,b funkcji liniowej y = ax+b, ktérej

wykres przechodzi przez:

a) IlilV ¢wiartke uktadu wspétrzdnych,

Rozwigzanie Komentarz
Rysujemy wykres funkgcji liniowej
A przechodzcy przez Il i IV éwiartke uktadu

wspohrzdnych

funkcja malejca = a<o0

wykres przecina©oOY w punkcie(0,0) = b=0

Na podstawie rysunku widzimyze
funkcja jest malejca oraz jej wykres przecin

0s OY w punkcie(0,0)

D

b) I, 1I,illl ¢wiartke uktadu wspétrzdnych ?
Rozwigzanie Komentarz
Rysujemy wykres funkcji liniowej
A przechodzcy przez I, 11 i 1l ¢wiartkg uktadu
I / | wspohrzdnych
/ g "
i v

Na podstawie rysunku widzimyze

funkcja rosaca = a>0 funkcja jest rosqra oraz jej wykres przecing
dodatni potas OY

wykres przecina dodatppotes OY = b >0




CWICZENIA

Cwiczenie 3.1.1(1pkt.) Napisz wzor funkcji liniowej , ktora przeedzi przez punk(3,—4)
i jest funkcp stah.

schemat oceniania

Numgr . CllperiEes Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie wzoru funkcji liniowej. 1

Cwiczenie 3.1.2(2pkt.) Wyznacz wspoétezine punktow przeecia wykresu funkcji
y= J2x=+/2 + 4 z osiami uktadu wspotezinych.

schemat oceniania

Numgr . CllperiEes Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie wspétradnych punktu przeecia wykresu funkcj 1
z osih OX.
5 Podanie wspétradnych punktu przeecia wykresu funkcj 1
z osi OY.

Cwiczenie 3.1.3(1pkt.) Dla jakiej wartéci n punkt P = (2n, n +1) nalezy do wykresu
funkcji y =2x+3?

schemat oceniania

Numer Odpowiedz Liczba punktéw
odpowiedzi
1 Podanie warti n. 1

Cwiczenie 3.1.4(1pkt.) Napisz wzor funkcji liniowej, wiedz, ze jej miejscem zerowym
jest liczba -2 i jej wykres przecind @Y w punkcie(0,5).

schemat oceniania

Numer Odpowiedz

odpowiedzi Liczba punktow

1 Podanie wzoru funkcji liniowe;. 1




